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Principiile de elaborare si gestionare a politicii de asistenţă a Uniunii Europene sunt determinate de o serie intreaga de factori, printre care (i) evoluţiile pe plan global ale politicii de asistenţă, (ii) interesele politice ale statelor membre si (iii) capacitatea de absorbţie a regiunilor sau ţărilor vizate.

Pornind de aici, prezentul studiu urmareşte, drept prim obiectiv, plasarea politicii de asistenţă a Uniunii Europene pentru Europa post-socialistă într-un context  care  ar explica, în măsura în care o permit sursele, modul de elaborare a programelor, stabilirea priorităţilor şi instrumentariilor acestora şi ar schiţa cîteva lecţii învăţate de Uniunea Europeană pe de o parte şi de ţările recipiente, pe de altă parte, în gestionarea programelor de asistenţă. 

Un al doilea obiectiv al studiului vizează nemijlocit Republica Moldova, încercându-se conturarea unei anumite poziţii a ţării care i-ar permite să se plaseze pro-activ în perioada tranzitorie către noul instrument de vecinătate a UE şi să adopte propria poziţie faţă de acest instrument de asistenţă. 

Cei trei factori de bază care determină principiile de elaborare şi gestionare a politicii de asistenţă a UE se află într-o interacţiune şi interdependenţă continua. Din acest motiv, în cele ce urmează vom încerca să evităm prezentarea lor fragmentată, oferind iniţial un excurs în evoluţiile politicii de asistenţă din 1990 pînă în prezent, urmat de prezentarea metodică a oportunităţilor oferite de fiecare din cele trei tipuri de asistenţă ale UE (asistenţă pentru transformare, asistenţa de pre-aderare şi asistenţa pentru dezvoltare) pentru ca în final să se contureze (i) eventualele oportunităţi de co-optare a Republicii Moldova în anumite programe cu caracter eclectic
, precum şi a celor specializate de asistenţă (pentru perioada de pînă în 2007) şi (ii) o imagine clară a premizelor ce stau la baza elaborării instrumentului de vecinătate.

Concluziile şi recomandările formulate în încheierea prezentului studiu sunt bazate pe analiza documentelor UE şi a statisticii relevante în acest domeniu. Cu toate acestea, ele nu reprezintă decât unul din multiplele puncte de vedere posibile în acest domeniu. 

* * * * *

I. Factori de bază privind elaborarea şi gestionarea politicii de asistenţă a UE

I.1 Evoluţiile globale ale politicii de asistenţă

Evoluţiile pe plan global ale politiii de asistenţă sunt determinate, in cea mai mare măsură, de instituţiile financiare internaţionale şi de Organizaţia pentru Cooperare şi Dezvoltare Economică. Toate statele UE sunt membre ale acestor organizaţii, acest statut obligându-le sa introducă modificările de rigoare vizînd angajamentul, contribuţia procentuală in raport cu PIB si priorităţile de asistenţă atît in cadrul programelor bilaterale, cît şi a celor comunitare.

Politica de asistenţă a fost marcată, incepînd cu anii 80, de modelele economice neoliberale, care sprijineau retragerea statului din economie, precum si abolirea legilor care ar reglementa activitatea economică. In 1989 aceasta politică de ajustare structurală, numită consensul de la Washington
, a devenit una de ghidaj în elaborarea programelor de asistenţă. 

Pe parcursul anilor 90 consensul de la Washington s-a incetăţenit ca model economic de succes. TINA (There is no alternative) a devenit cuvîntul cheie in limbajul cercetătorilor si a actorilor implicaţi in procesele de transformare. 

Consensul de la Washington a oferit soluţii viabile pentru statele consolidate si cele viabile. Pentru statele aflate în proces de consolidare şi de constituire a naţiunii, politica neoliberală a dus la o periferizare economică şi la fragilizarea funcţiilor de bază ale statului.  Un alt impact negativ al „consensului de la Washington” tine de caracterul tehnocratic al acestui tip de asistenţă. In consecinţă, a crescut numărul statelor fragile şi s-au acutizat efectele colaterale ale procesului de globalizare. 

Anul 2002 marcheaza o schimbare de esenţă in principiile de elaborare ale politicii de assitenţă. Aşa numitul „Consens de la Monterrey”
 aduce in prim plan principiul de condiţionalitate, bazat, pe de o parte, pe angajamentul ţărilor in curs de dezvoltare sau în proces de transformare pentru o buna guvernare si, pe de altă parte, pe angajamentul ţărilor donatoare de a spori alocările pentru ajutorul extern si de a elabora programe de parteneriat pentru reducerea sărăciei si menţinerea păcii. Principiile Consensului de la Monterrey stau, la momentul de faţă, la baza elaborării programelor de asistenţă ale Uniunii Europene. 

În anul 2002, la Monterrey, ţările donatoare s-au angajat să aloce 0,7% din PIB pentru ajutorul extern. Contribuţia ţărilor UE in volumul total de asistenţă constituie mai mult de 55%, UE fiind in acest fel cel mai important donator al comunităţii internaţionale. Exprimat in cifre absolute angajamentul UE va creşte de la 25 mld. la momentul de faţă pînă la 32 mld. către anul 2006.    

Cu toate acestea, incă nu este clar dacă creşterea alocărilor pentru sprijinirea ţărilor in curs de dezvoltare sau în proces de transformare se va răsfrînge în proporţii similare şi asupra bugetului UE destinat asistenţei
. Canalul comunitar reprezintă doar una din posibilele căi de acordare a ajutorului extern pentru ţările membre ale UE, celelalte fiind asistenţa bilaterala, Organziaţia de Asistenţă pentru Dezvoltare (ODA) a Organizaţiei pentru Cooperare şi Dezvoltare Economică (OCDE), instituţiile financiare internaţionale, etc.. 

Din toate aceste căi cea comunitară pare a fi cea mai puţin eficientă, ţările membre exprimîndu-şi de nenumarate ori nemulţumirea faţă de gestionarea banilor alocaţi in fondurile comunitare de asistenţă. Printre problemele cele mai des menţionate se numără lipsa de identitate a ajutorului extern al UE, caracterul tehnocratic al acestuia, costurile administrative excesiv de inalte (pînă la 75%), incongruenţa cu programele bilaterale, accentul prea mare pe expertiza UE şi costurile pe care le implică aceasta, şi, în consecinţă, eficienţa mult mai redusă în comparaţie cu programele SUA, spre exemplu, sau chiar cu programele bilaterale ale ţărilor membre.

I.2 Interesele statelor UE

Problema de bază a ajutorului extern al UE constă, în viziunea ţărilor membre, in caracterul non-politic al acestui domeniu de activitate a Comisiei. Date fiind interesele  politice foarte diferite ale statelor membre (Franţa şi Marea Britanie – sprijinirea fostelor colonii, Germania – Europa de Est, etc.), Uniunea Europeană, în formatul ei actual, nu poate conferi politicii sale de asistenţă o dimensiune politică clară, după modelul SUA, spre exemplu.

La moment politica de asistenţă a UE este considerată un element de politică externă şi, concomitent, un domeniu autonom ghidat de principiile politicii globale de asistenţă. In cazul în care ajutorul extern este văzut ca un apendix al diplomaţiei, apare riscul de a  estompa scopul de bază al politicii globale de asistenţă, ce ţine, la momentul de faţă, de reducerea sărăciei. In cazul în care UE îşi menţine acest domeniu ca pe unul autonom, riscul este de a pierde unul din cele mai puternice instrumente de influenţă în sfera politicii externe şi, în acest fel, de a-şi minimiza identitatea ca actor politic. 

La momentul de faţă există o nemulţumire puternică a statelor membre faţă de aceasta politică ad-hoc a ajutorului extern al UE. Marea Britanie şi, într-o oarecare măsură, şi Suedia şi Elveţia se pronunţă pentru o politică autonomă de asistenţă. Olanda, Belgia şi Spania sunt ţările care văd ajutorul extern ca pe un instrument strategic al politicii externe. Reformele introduse in acest domeniu in Franţa, Danemarca şi Finlanda demonstrează ca acest al doilea model tinde să se incetăţenească. 

Poziţia noilor ţări membre in UE la acest capitol nu a fost încă exprimată, acestea aflându-se, pînă nu demult, în categoria ţărilor recipiente. Judecînd însă după elanul acestora, se poate presupune că aşa numita Noua Europă va tinde spre acest al doilea model.

Reformele instituţionale la Bruxelles sunt şi ele o dovadă a tendinţei în această direcţie. Integrarea Consiliului pentru Dezvoltare in Directoratul pentru Afaceri Generale si Afaceri Externe a plasat domeniul ajutorului extern în structurile politicii externe, unde statele membre au un grad mai înalt de influenţă. Cu toate acestea mai rămâne încă mult spaţiu pentru tensiuni şi contradicţii între sfera politicii externe, ancorată puternic în coloana interguvernamentală a UE şi domeniul ajutorului extern, care ţine de competenţa comunitară. 

Reformarea domeniului de asistenţă este una din priorităţile de prim rang ale Comisiei Europene. Ultimele modificări introduse în acest domeniu ţin de o stabilire mai exactă a scopurilor şi priorităţilor si de o programare corespunzătoare, de o mai bună planificare a resurselor,  de reducerea în timp a procedurii interne de prelucrare a proiectelor, de un grad mai înalt de transparenţă şi de o deconcentrare a responsabilităţilor de la Bruxelles la reprezentanţele locale. 

Este important să se menţioneze că nu toate programele de asistenţă ale UE sunt marcate de caracterul tehnic şi de repercursiunile acestuia asupra eficienţei ajutorului extern. Uniunea face o distincţie foarte clară între programele de pre-aderare si cele de transformare, pe de o parte, şi programele de asistenţă pentru dezvoltare sau de asistenţă tehnică pe de altă parte. În timp ce primele reprezintă o prioritate politică pentru UE, cu toate implicaţiile corespunzătoare asupra volumului, instrumentelor, angajamentului în aspecte de securitate, a tipului de condiţionalitate etc., cele din a doua categorie reflectă doar angajamentul ţărilor UE in politica globală de asistenţă, i.e., la momentul de faţă, în conformitate cu consensul de la Monterrey - reducerea sărăciei şi minimizarea riscurilor de securitate. 

În prezent programele comunitare de ajutor extern sunt finanţate din bugetul comunitar şi din Fondul European de Dezvoltare. Ele acoperă, alături de statele vecine ale UE,  ţările Africii, ale spaţiului Caribic în cadrul acordului de la Cotonou, etc.. În total, raza de acţiune a ajutorului extern al UE cuprinde peste 160 ţări, teritorii sau organizaţii din lumea întreagă, începând cu ţările vecine şi încheind cu insulele Oceanului Pacific. 

Cu referinţă la ţările Europei se poate vorbi de o anumită ierarhizare a programelor de asistenţă, începând, în ordinea priorităţilor de ordin politic şi a derivatelor acestora in plan economic şi social, cu fondurile europene (pentru sprijinirea anumitor domenii economice şi/sau a regiunilor mai puţin dezvoltate ale statelor membre ale UE), urmate de asistenţa de pre-aderare (pentru ţările candidate) şi asistenţa de transformare (pentru ţările Europei Centrale şi de Est, recunoscute drept economii şi societăţi în tranziţie), şi încheind cu asistenţa tehnică sau de dezvoltare (pentru alte ţări europene). 

În principiu, în interesul fiecărei ţări post-socialiste din Europa ar fi să tindă spre depăşirea categoriei in care este plasată la moment. Majoritatea ţărilor Central şi Est Europene au parcurs deja două trepte (ajutorul pentru transformare şi cel de pre-aderare), fiind pe cale de a fi integrate în instrumentele UE pentru asistenţă structurală.

I.3 Capacitatea de absorbţie

Capacitatea de absorbţie a unei ţări este determinată atît de indicatorii macroeconomici ai acesteia, cât şi de factori legaţi de resursele umane şi infrastructura necesară pentru implementarea programelor. Indicatorii macroeconomici sunt, de regulă, luaţi în calcul, in faza de alocare a resurselor (de regulă, în baza estimărilor instituţiilor financiare internaţionale), în timp ce potenţialul uman şi infrastructura servesc drept indicatori în procesul de estimare a eficienţei programelor (estimările birourilor de gestionare a asistenţei, cum ar fi biroul de asistenţă comunitară TACIS şi birourile de gestionare a canalelor bilaterale DFID, GTZ, etc.). Una din problemele de bază este plecarea personalului instruit pentru scrierea şi implementarea proiectelor în sectorul privat. 

Sporirea capacităţii de absorbţie este o sarcină comună a donatorilor şi a recipienţilor. Misiunea donatorilor este (i) de a ajusta conţinutul proiectelor la măsurile necesare pentru stabilirea unui mediu optimal pentru absorbţia de fonduri şi (ii) de a aloca resursele necesare pentru aceste scopuri. Iniţiativa urmează să vină însă de la partea recipientă, care trebuie (i) să solicite, la faza de programare a proiectelor, resurse pentru ridicarea propriei capacităţi de absorbţie şi (ii) să asigure continuitatea atât în cazul personalului instruit, cât şi sub aspect de infrastructură necesară pentru implementarea proiectelor pe viitor. 

Donatorii consideră capacitatea de absorbţie drept o problemă mai mare decît volumul fondurilor alocate sau condiţionalizarea acestora. În cazul în care partea recipientă nu manifestă iniţiativă sub acest aspect, fondurile sunt reduse. 

II. Tipuri de asistenţă UE

II.1 Fondurile europene sau asistenţa structurală (pentru ţările membre ale UE)

Există patru tipuri de fonduri europene: 

1. Fondul european de dezvoltare regională (FEDER), cu programele sale INTERREG, destinat susţineri regiunilor mai puţin dezvoltate, regiunilor aflate în reconversiune economică sau a celor cu dificultăţi structurale

2. Fondul social european (FSE) – un instrument menit sa sprijine financiar Strategia Europeană de amplasare în cîmpul muncii

3. Fondul European de orientare şi de garanţii Agricole (FEOGA), menit să sprijine dezvoltarea şi reformele structurale în zonele rurale

4. Instrumentul financiar pentru susţinerea industriei piscicole, menit să sprijine reformele în sectorul piscicol.

În afară de acestea mai există şi Fondul de Coeziune , creat în 1993 şi menit să sprijine ţările mai puţin prospere ale Uniunii (Grecia, Portugalia, Irlanda, Spania, PIB-ul cărora este mai jos de 90% din media pe UE) în finanţarea proiectelor de protecţie a mediului şi a celor în domeniul transportului. 

Bugetul pentru perioada 2000-2006 prevede alocarea resurselor în sumă 182,45 miliarde Euro pentru finanţarea celor patru tipuri de fonduri şi 18 miliarde Euro pentru Fondul de Coeziune. 

Între obiectivele fondurilor europene şi a celor de pre-aderare există o serie întreagă de forţe concordante. Proiectele finanţate de PHARE sunt de acelaşi tip ca şi proiectele  FEDER, FSE şi INTERREG, cele finanţate în cadrul SAPARD sunt în concordanţă cu instrumentariile FEOGA, iar proiectele ISPA sunt foarte aproape de cele finanţate din Fondul de coeziune. 

II.2 Asistenţa de transformare (pentru ţările cu perspectivă de integrare europeană, 1989 -1997)

În anul 1989 UE a lansat un program ambiţios de asistenţă pentru ţările Europei Centrale şi de Est (prigramul PHARE), comparat de mulţi, datoriii amplorii sale, cu planul Marshall de după al doilea Război Mondial. Obiectivele, principiile şi procedurile UE diferă însă radical de cele ale programului american.

PHARE

Programul PHARE a fost lansat in 1989, fiind iniţial destinat Poloniei şi Ungariei. Un an mai tîrziu programul a fost extins asupra celorlalte ţări candidate la aderare. Ţările Baltice au fost integrate abia în 1995. Obiectivul major al acestui program de asistenţă multilaterală a fost sprijinirea ţărilor Europei Centrale şi de Est în tranziţia acestora spre economia de piaţă. 

Programul PHARE a fost mult mai modest decît planul Marshall. Timp de 8 ani (1990-1997) Comisia a alocat resurse în sumă de 7,59 miliarde Euro, partea cea mai importantă fiind îndreptată spre sectorul public şi spre dezvoltarea sectorului privat (43,7% din suma totală). Finanţarea fiecărui sector în parte se produce prin intermediul sub-programelor specifice, printre care: Jopp pentru dezvoltarea sectorului privat, Green at East pentru protecţia mediului, Ace, Tempus I şi Tempus II pentru educaţie şi ştiinţă, Lien pentru domeniul social, Sigma pentru instruirea funcţionarilor, Democracy pentru formarea elitelor şi consolidarea societăţii civile. 

Pe parcursul perioadei 1990 – 1997, ţările Europei Centrale şi de Est au primit, în cadrul programului PHARE asistenţă în sumă de 7,47 Euro pe cap de locuitor.

II.2.1 Limitele asistenţei de transformare

În pofida calităţilor ei evidente, asistenţa de transformare a cunoscut şi anumite limite, ce pot fi grupate dupa cum urmează: limitele inerente ale gestionării şi cele legate de specificul ţărilor Europei Centrale şi de Est aflate în tranziţie. 

În primul caz, cele mai mari probleme deriva din caracterul excesiv de centralizat al procedurii de luare a deciziilor privind atribuirea de fonduri. Durata medie de implementare a proiectelor s-a prelungit în perioada 1990-1999. Mijloacele anunţate erau disbursate cu doi ani intârziere în 1991, cu trei ani întârziere în 1995 pentru a ajunge la 5 ani către 1999. Pentru anumite programe aceste tergiversări au ajuns şi până la 8,5 ani
. 

O altă consecinţă a caracterului centralizat al procedurii de luare a deciziilor este lipsa de transparenţa în gestionarea fondurilor. Spre exemplu, în anul 1995, Curtea de conturi a UE a reproşat programului PHARE pierderea controlului asupra anumitor proiecte. Pe lângă aceasta, co-raportul de 1:5 al onorarului plătit experţilor UE faţă de omologii lor locali i-a conferit programului renumele de a fi destinat consultanţei occidentale. 

O serie întreagă de probleme sunt legate şi de volumul de mijloace alocate şi de condiţionalitatea acestora. Nu toate ţările Europei Centrale şi de Est au beneficiat de aceleaşi volume de asistenţă pentru transformare. În aparenţă ţările grupului Vîşegrad  (Polonia, Ungari şi fosta Cehoslovacie) au fot favoritele programelor de transformare UE, recepţionând 39% din volumul de asistenţă PHARE. Cu toate acestea, dacă aplicăm criteriul aid per capita, constatăm că ţările cel mai masiv sprijinite au fost cele din Balcani şi ţările Baltice, cu, respectiv 9,18 şi 10, 34 euro per capita, faţă de 6,40 euro per capita pentru ţările Vişegrad. În consecinţă, există disparităţi intraregionale destul de puternice, adesea incongruente cu principiile generale de alocare şi gestionare a fondurilor UE. Cum se poate explica, bunăoară, ca volumul de asistenţă UE pe cap de locuitor pentru Bulgaria este cam de două ori mai mare decît cel alocat României?

Văzută în termeni absoluţi, asistenţa UE pentru transformarea ţărilor Europei Centrale şi de Est este destul de redusă (7,593 miliarde Euro între 1990 şi 1997), cel puţin în comparaţie cu ajutorul de transformare acordat Germaniei de Est între 1991 şi 1995 (775,7 miliarde DM sau 413,9 miliarde Euro)
.

Volumul de asistenţă comunitară pentru aceste ţări, raportat la PIB, reprezintă în medie 0,8%. 

În ce priveşte condiţionalitatea, UE şi-a ajustat politicile la criteriile FMI, ghidate, după cum s-a menţionat mai sus, de consensul de la Washington. 

După Consiliul European de la Luxembourg din 1997 ajutorul de transformare a fost înlocuit de asistenţa de pre-aderare.

II.3 Asistenţa de pre-aderare (pentru ţările candiate la aderare, 2000-2006)

Începând cu anul 1997 PHARE a fost transformat într-un instrument financiar de pre-aderare, destinat susţinerii reformelor instituţionale. Spre deosebire de perioada 1989-1997, pe parcursul căreia PHARE a operat în baza cererii procesului de tranziţie economică, programele de astăzi se concentrează în exclusivitate asupra priorităţilor de aderare definite de Consiliu în cadrul Parteneriatului de Aderare pentru fiecare ţară candidată.

Aceasta schimbare a permis Comisiei să identifice anumite soluţii pentru disfuncţiile menţionate mai sus. Începând cu anul 2000 programul PHARE a fost completat cu doua instrumente noi de pre-aderare: ISPA şi SAPARD

ISPA

Programul ISPA (Instrumentul politicilor structurale de pre-aderare) a fost lansat în 1999, avînd, iniţial, menirea de a sprijini financiar implementarea proiectelor în domenii prioritare legate de protecţia mediului şi infrastructură (transport în mod special) din cele 10 ţări candidate la aderare, pentru perioada 2000-2006.

Programul are un buget de 1.1 mld. Euro, dintre care 452 mln. Euro sunt rezervate pentru Romania şi Bulgaria. Programul este complementar programului PHARE, fiind inclus în aceeaşi strategie de coeziune economică şi socială. 

ISPA este gestionat de Directoratul General pentru Politică Regională. Acest fapt permite (i) conectarea automată a ţărilor (la momentul aderării la UE) la asistenţa structurală pentru regiunile mai slab dezvoltate ale UE, inclusiv preluarea finanţării pentru proiectelor începute în cadrul ISPA în cadrul politicii regionale a UE.

SAPARD

SAPARD (Programul special de aderare pentru agricultură şi dezvoltare rurală)  a fost lansat în 1999, avînd menirea de a ajuta ţările candidate la aderare să depăşească problemele legate de ajustarea structurală în domeniul agriculturii şi în sectoarele rurale, precum şi în implementarea Acquis-ului comunitar privind politica comună în agricultură şi legislaţia corespunzătoare. 

Programul e prevăzut pentru perioada 2000-2006 şi a avut un buget anual de 650 mln. Euro pentru cele 10 ţări candidate la aderare. Bugetul pentru Romania şi Bulgaria pentru anul 2004 constituie 225.2 mln. Euro.

Gestionarea programului a fost preluată de Directoratul General pentru Agricultură a UE, ceea ce permite asigurarea continuităţii proiectelor şi după aderarea ţărilor la UE. 

II.3.1 Obiectivele asistenţei de pre-aderare 

Fiecare fond de pre-aderare are unul sau mai multe obiective proprii. Aceste obiective sunt legate de asistenţa de transformare, fiind, în acelaşi timp, puternic ancorate în viitor. Într-o anumită măsură UE porneşte de la ideea că acest ajutor reprezintă o aşa numita fază de convergenţă. În acest fel PHARE a început a fi utilizat pentru „a ajuta ţărilor candidate să se pregătească să beneficieze de Fondurile Structurale după aderare.”
 Pornind de aici, programul se concentrează asupra a două obiective principale: consolidarea instituţiilor şi investiţiile necesare pentru implementarea acquis comunautaire (cooperarea transfrontalieră, coeziunea economică şi socială). ISPA are drept obiectiv susţinerea sectoarelor de protecţie a mediului şi a celui de transport în conformitate cu legislaţia comunitară. SAPARD urmăreşte scopul de a susţine eforturile ţărilor candidate în domeniul dezvoltăriii rurale şi implementarea acquis-ului  comunautar în domeniul agriculturii. 

În cadrul PHARE alocările naţionale plurianuale sunt determinate de către Comisie în funcţie de numărul populaţiei, PIB pe cap de locuitor, „rezultatele precedente”, „necesităţi”, „capacitatea de absorptie” şi progresele în implementarea Parteneriatului de aderare. Pentru ISPA Comisia utilizează aceleaşi criterii ca şi pentru fondurile de coeziune. 

II.3.2 Principiile asistenţei de pre-aderare

Asistenţa de pre-aderare este construită pe următoarele principii: programare, decentralizare, co-finanţare şi evaluarea automată a gestionării programelor.

Programarea

Spre deosebire de asistenţa pentru transformare, cea de pre-aderare este plasată într-un cadru unic de programare. Principiul de programare are drept bază Parteneriatul de aderare (PA) definit de către Consiliul European de la Luxembourg din decembrie 1997. Fiecare PA stabileşte o listă de priorităţi pe termeni scurţi şi mijlocii pentru fiecare din ţările candidate. Priorităţile sunt stabilite în funcţie de „domeniile vulnerabile ale fiecărei ţări, unde se cer eforturi suplimentare pentru alinierea le normele europene”. 

PHARE, ISPA şi SAPARD sunt supuse principiului de programare. În cadrul PHARE fiecare ţară candidat îşi elaborează propriul Program naţional  pentru adoptarea acquis-ului (PNAA). PNAA nu influenţează PA, dar îl completează cu un calendar exact de realizare a priorităţilor şi cu un index al resurselor umane şi financiare necesare pentru aceasta. 

Descentralizarea 

Principiul de descentralizare a fost lansat în 1998 şi ranforsat în 2001. Acest principiu implică delegarea unor responsabilităţi importante unei autorităţi contractante a ţării beneficiare. Comisia practică două tipuri de descentralizare în programarea instrumentelor de pre-aderare: descentralizarea a priori şi descentralizarea a posteriori. În primul caz se produce un transfer parţial de responsabilităţi unui „coordonator naţional”
 atît la nivelul de programare, cît şi la cel de evaluare a programelor. PHARE şi ISPA sunt supuse principiului de decentralizare a priori, iar SAPARD funcţioneaza  în baza decentralizării a posteriori. 

Co-finanţarea 

Co-finanţarea este un principiu bine cunoscut statelor membre ale UE care beneficiază de fonduri structurale. ISPA şi SAPARD funcţionează după acest principiu, în timp ce PHARE reprezintă o excepţie. ISPA poate finanţa pînă la 75% dintr-un proiect. În cadrul SAPARD contribuţia comunitară poate acoperi pînă la 75% din cheltuielile unui proiect, iar în cazul în care investiţiile nu sunt generatoare de venituri substanţiale – chiar şi 100%. Statistic, în cele mai multe cazuri, ajutoarele europene nu depăşesc 50% din bugetul total al proiectelor. 

II. 4 Programe eclectice de asistenţă (pentru ţările Procesului de Stabilizare şi Asociere,  2000-2006)

Aşa numitele programe eclectice de asistenţă (CARDS) se află la intersecţia celor trei tipuri menţionate anterior: de dezvoltare, de transformare şi de pre-aderare, insumând caracteristici ale tuturor, sub aspect de principii, priorităţi, resurse si metode de gestionare a acestora, etc.. 

CARDS

Chiar denumirea programului trădează acest caracter eclectic: CARDS – este asistenţa comunitară pentru reconstrucţie, dezvoltare şi stabilizare. Spre deosebire de TACIS sau PHARE denumirea programului nu face referinţă la un areal geografic, ci la un stadiu al procesului de transformare.  Programul a fost adoptat în decembrie 2000, cu obiectivul de a sprijini participarea ţărilor din Balcani la Procesul de Stabilizare şi Asociere. 

Procesul de Stabilizare şi Asociere este piatra de temelie a politicii UE pentru această regiune. El este menit să promoveze stabilitate în cadrul regiunii, facilitând în acelaşi timp apropierea de UE. Elementul cheie al Procesului de Stabilizare şi Asociere este Acordul de Stabilizare şi Asociere care se încheie cu ţările care înregistrează un progres suficient la capitolul reforme politice şi economice şi probează capacităţi administrative suficiente pentru aceasta. 

Acest acord reprezintă pentru ţările regiunii, o primă forma de relaţii contractuale cu UE. De notat, că relaţiile Republicii Moldova cu UE au fost formalizate încă în 1994 şi ar putea fi avansate, în cazul întrunirii intereselor politice, în forma unui Acord de Stabilizare şi Asociere, cu atât mai mult cu cât specificul procesului de transformare al Republicii Moldova la această etapă probează o serie întreagă de similitudini cu cel al ţărilor balcanice (fragilitatea statului, fragmentarizare cu efectele implicite asupra economiei, efectele extinderii UE spre Est, etc.), necesitând tocmai ajutor de reconstrucţie, dezvoltare şi stabilizare. 
Procesul de Stabilizare şi Asociere este menit să sprijine fiecare ţară în parte să atingă individual obiectivul de integrare europeană. 

Pentru perioada 2000- 2006, prin intermediul acestui program regiunea va beneficia de 4,6 miliarde Euro. Obiectivele programului ţin de:

1. reconstrucţie, stabilizare democratică, reconciliere şi întoarcerea refugiaţilor;

2. dezvoltarea instituţională şi legsilativă, inclusiv armonizarea cu normele şi modelele de abordare UE, în vederea promovării democraţiei şi a principiilor unui stat de drept, a sprijinirii societăţii civile şi a mediilor şi a unei economii libere de piaţă; 

3. dezvoltarea economică şi socială durabilă, inclusiv reforme structurale;

4. promovarea unor relaţii mai strânse cu şi între ţările regiunii, cu ţările UE şi cu ţările Europei Centrale candidate la aderare.

CARDS TWINNING

Cel mai important element al Procesului de Stabilizare şi Asociere i-l reprezintă perspectiva oferită ţărilor din Balcani de a deveni ţări candidate la aderare. Această deschidere către ţările Procesului a fost reconfirmată la Reuniunea Consiliului European de la Thessaloniki din iunie 2003. 

Tocmai aceste evoluţii pe plan politic au determinat luarea anumitor decizii legate de extinderea mai multor instrumente de asistenţă elaborate în contextul procesului de integrare europeană şi asupra ţărilor Procesului de Stabilizare şi Asociere. Unul din aceste instrumente este programul Twinning exportat, într-o formă adaptată realităţilor ţărilor acoperite de CARDS. 

CARDS Twinning sprijină şi finanţează înrolarea funcţionarilor publici din ţările UE în calitate de consultanţi ai instituţiilor beneficiare din ţările respective, pentru o perioadă de cel puţin 12 luni. Obiectivul de bază este implementarea programelor de institution building. Un proiect twinning implică, de regulă, o serie de activităţi precum seminare, training, transfer de expertiză, consultanţă juridică, etc.. 

Specificul programelor twinning ţine de o colaborare foarte strânsă între parteneri. Atât statul membru al UE, cît şi administraţia ţării recipiente trebuie sa fie implicaţi pe tot parcursul proiectului twinning. În cadrul acestui program partenerii se angajează în egală măsură pentru atingerea unor rezultate bine conturate încă de la momentul programării proiectului. Tocmai acest aspect distinge calitativ programele twinning de alte programe comunitare, unde expertiza UE nu-şi asumă responsabilităţi clare pentru rezultatele concrete ale proiectelor şi nu stimulează, în acest fel, crearea unor parteneriate durabile. 

Pe parcursul anului 2004 instrumentul Twinning urmează a fi extins asupra tuturor ţărilor din Balcani. Acesta nu este un program regional per se, ci doar un instrument pus la dispoziţia tuturor ţărilor din regiune, dar care urmează a fi finanţat prin intermediul alocărilor naţionale CARDS.

Proiecte Twinning sunt la moment în plină desfăşurare în Albania şi Croaţia. Domeniile acoperite de acestea sunt cele mai diverse: statistică, zone de privare a libertăţii, audit intern, azil, vame, poliţia de frontieră, inspecţia sanitară la frontieră, etc.

TEMPUS

Un alt program european, extins recent şi asupra ţărilor acoperite de CARDS este TEMPUS. În prima sa fază TEMPUS a fost lansat în anul 1990 în vederea sprijinirii reformelor educaţionale în ţările Europei Centrale şi de Est. Aşa numitul TEMPUS I (1990-1993) a avut drept obiectiv primar reformarea învăţământului superior după căderea zidului de la Berlin. De atunci programul a fost renovat de trei ori (Tempus II, Tempus II bis, şi Tempus III – 2000-2006).

Programul încurajează instituţii din statele membre ale UE şi ţările partenere să se angajeze într-un gen de cooperare structurată numită consortia. În acest fel se crează parteneriate durabile între instituţii, cu un set clar de obiective. Proiectele ce sprijină crearea acestor parteneriate se numesc Proiecte Europene Comune (Joint European Projects /JEPs/) şi sunt, de regulă, sprijinite financiar pentru doi sau trei ani. 

Tempus oferă, de asemenea, aşa numitele Granturi Individuale de Mobilitate (Individual Mobility Grants /IMGs/) persoanelor fizice angajate în instituţii superioare de învăţământ care lucrează în anumite domenii specifice în alte ţări. 

Tempus sprijină nu doar instituţiile superioare de învăţământ si angajaţii acestora, ci şi instituţii şi organizaţii non-academice, ONG-uri, companii de business, autorităţi publice, etc..

La moment toate cele 5 ţări balcanice sunt eligibile pentru fondurile de cooperare tip Consortia cu statele membre ale UE. 

Programul TEMPUS, este gestionat de Directoratul General pentru Educaţie şi Cultură, Unitate „Tempus Programme – USA/Canada agreements” şi finanţat de Fundaţia Europeană de Training.  

SIGMA

SIGMA (Support for Improvement in Governance and Management) este o iniţiativă comună a Comisiei Europene şi a OECD. La moment, programul este finanţat de către Comisia Europeană şi gestionat de către OECD.

Programul a fost lansat în 1992 cu scopul de a sprijini reformele administrative în ţările aflate în tranziţie, în special în cele 10 ţări candidate la aderare plus Albania, Bosnia-Herţegovina şi Macedonia.

Interesant este că SIGMA gestionează un program de pre-aderare (finanţat prin PHARE) şi unul aşa numit balcanic (finanţat prin CARDS) , folosind din ce în ce mai multe sisteme de mamagement şi resurse tehnice comune.  

Priorităţile SIGMA sunt:

· Administraţia publică şi reforme administrative

· Capacităţi politice

· Managementul resurselor publice

· Audit extern

· Control financiar

SIGMA oferă sprijin pe următoarele trei căi:

· evaluări generale ale reformei administraţiei publice în regiune

· organizarea cursurilor pan-regionale de training în domeniile prioritare ale programului

· aistenţă individuală oferită administraţiei unei ţări pentru implementarea reformelor.

ERASMUS MUNDUS

Programul ERASMUS MUNDUS este un program european de cooperare  de schimb academic, deschis pentru ţări terţe. Acest program oferă, începând cu anul academic 2004, studenţilor şi tinerilor cercetători din Ucraina, Republica Moldova şi Belarus, posibilitate de a obţine burse de studiu şi de cercetare în ţările UE. 

Programul are trei direcţii. Prima direcţie va finanţa 90 cursuri de masterat Erasmus Mundus. În acest fel vor fi oferite granturi pentru 5000 absolvenţi ai instituţiilor superioare de învăţămînt din ţările terţe în ţările UE şi pentru 4000 absolvenţi din ţările UE în ţările terţe. Cea de-a doua direcţie va oferi cîte 1000 de burse de cercetare pentru tineri din ţările terţe şi din UE. Direcţia a treia va sprijini 100 parteneriate între programele de masterat Erasmus Mundus şi instituţii superioare de învăţămînt din ţările terţe. 

Durata programului este de 5 ani (2004 -2008), bugetul total constituind 230 mld. euro. 90% din buget vor fi alocate pentru burse. 

II. 5 Asistenţa pentru dezvoltare (pentru alte ţări, inclusiv statele succesoare ale URSS, 1991 -2006)

Asistenţa pentru dezvoltare sau asistenţa tehnică este gestionată la nivel institiţional de Directoratul pentru Dezvoltare al Comisiei Europene. Acest tip de asistenţă este alocat pentru 160 ţări şi regiuni din Europa de Est şi Asia centrală, Orientul apropiat şi Mijlociu, ţările Africii şi ale spaţiului Caribic, ale Oceanului Pacific, America Latină şi Asia. Statele succesoare ale URSS au fost plasate, spre deosebire de toate celelalte ţări post-socialiste din Europa, anume în acest tip de asistenţă. Deosebirile de esenţă constau în aspectul non-politic al programelor, lipsa de condiţionalitate, abordarea nediferenţiată, accentul asupra asistenţei tehnice (cu un pachet de investiţii foarte redus), rigiditatea, nivelul redus de coordonare a programului de bază (TACIS) cu alte instrumente de asistenţă ale UE (asistenţă macro-financiară, Programul de Securitate Alimentară, etc.).

TACIS. Noul Concept 

Programul a fost lansat în 1991 pentru sprijinirea statelor sucesoare ale URSS (cu excepţia statelor baltice) în tranziţia spre economia de piată, ranforsarea democraţiei şi a statului de drept. Acest program va funcţiona până la finele anului 2006, urmând să fie substitutit de Instrumentul de Vecinătate al UE. 

Noul concept TACIS a fost lansat in martie 2004 şi constă din trei compartimente:

1. Strategia si abordarea generală

2. Strategii regionale şi bilaterale (pe ţări) şi Programe Indicative

3. Implementarea şi ajustarea instituţională

Strategia şi abordarea generală

Asistenţa TACIS până la finele lui 2006 va urmări doua obiective:

1. reducerea sărăciei

2. cooperarea cu UE, în domenii de interes strategic comun

Aceste două obiective vor fi urmărite in implementarea Acordurilor de Parteneriat şi Cooperare sau a noilor Planuri de Acţiuni în cadrul Politicii de Vecinătate a UE. 

Noul concept TACIS are o abordare mai diferenţiată, stabilind în cazul fiecărei ţări propria bilanţa între obiectivul de reducere a sărăciei şi cel de cooperare cu UE. În cazul Republicii Moldova abordarea este bifocală. 

Spectrul de instrumente ale noului concept TACIS este extins semnificativ, incluzînd, pe lîngă tradiţionala asistenţă tehnică (inclusiv consultanţă), şi twinning, investiţii, sprijin pentru buget, etc.. Pentru fiecare ţară în parte sunt selectate instrumentele de finanţare apropriate. În cazul Republicii Moldova acestea urmează să fie ajustate obiectivelor Planului de Acţiuni. 

Strategii regionale şi bilaterale (pe ţări) şi Programe Indicative

Programele indicative cuprind un set de obiective, ce ţin de:

· stabilitate regională – inclusiv prevenirea conflictelor, reabilitare şi reconstrucţie, securitate alimentară, etc..

· democratizare, drepturile omului (inclusiv consolidarea societăţii civile)

· securitate, justiţie şi afaceri interne

· protecţia mediului

· egalitatea sexelor

· educaţie, sănătate şi protecţie socială

· creştere economică şi dezvoltarea sectorului privat

· reţele de infrastructură

· securitate nucleară şi non-proliferarea

Fiecare strategie pe ţară cuprinde un număr redus de aspecte din această listă. Acestea sunt selectate în baza (i) intereselor strategice de cooperare între ţara in cauză şi UE şi (ii) a tipului de sărăcie.

Programul regional TACIS cuprinde aspectele menţionate mai sus din perspectiva  cooperării transfrontaliere. 

Noul concept TACIS presupune, de asemenea, o legătură mai strănsă între asistenţă şi dialogul politic cu UE în cadrul APC-urilor sau a Planurilor de Acţiuni.

Implementarea şi ajustarea instituţională

Noul concept TACIS se axează pe două tipuri de proiecte:

· Proiecte mari, pe termen lung, flexibile la nivel conceptual, bazate pe mai multe instrumente şi orientate spre un anumit sector. Acest tip de proiecte va lua, în mod special, în calcul capacitatea de absorpţie a ţărilor în cauză.

· Proiecte mici şi consultanţă pentru sprijinirea activităţii ONG-urilor, în special în domeniul democraţiei şi a drepturilor omului.

În vederea accelerării implementării proiectelor sunt simplificate procedura şi mecanismele de livrare. Un accent puternic se pune pe cooperarea cu alţi donatori internaţionali şi cu ţările partenere în proiecte.

Bugetul UE  pentru Republica Moldova pentru perioada 2004-2006 prevede fonduri în sumă de aproximativ 10 mln. € anual. Pe lîngă aceasta va fi deschisă o linie de finanţare in sumă de 500 mln. € la Banca Europeană de Investiţii pentru Ucraina, Rusia, Moldova şi Belarus pentru finanţarea proiectelor în următoarele domenii: protecţia mediului, transport, telecomunicaţii, infrastructură în sectorul energetic, în special coridoare trans-europene, cu aspect trans-frontalier pentru un stat membru al UE). Volumul de asistenţă ce va reveni Republicii Moldova pe această cale nu este clar stabilit şi va ţine de numărul şi calitatea proiectelor propuse.

Programe în curs de implementare:

TACIS sprijină în prezent mai multe programe în Republica Moldiva, printre care:

· Programul de infrastructură la posturile de frontieră Leuşeni-Ungheni-Giurgiuleşti (începând cu 1997);

· Programul de cooperare transfrontalieră (dezvoltarea sectorului privat in agricultură, stimularea activităţii întreprinderilor mici şi mijlocii, stimularea şi încurajarea antreprenoriatului şi a sectorului informal) la Ungheni (octombrie 2002 – octombrie 2004) ;

· Programul de informare şi educaţie în domeniul protecţiei mediului (elaborarea unui pachet informational pentru oficialităţi, reprezentanţi ai ONG-urilor, etc., instruirea echipelor naţionale şi formarea formatorilor, proiecte pilot la nivel naţional şi regional) (octombrie 2002-decembrie 2004);

· Consolidarea managementului la frontieră (activităţi menite să faciliteze traficul de persoane şi de bunuri la frontieră, precum şi să combată activităţi criminale, precum traficul ilicit de persoane, etc.) (decembrie 2003 – decembrie 2004)

· Programul de armonizare a sistemului de standardizare din Republica Moldova (armonizarea legislaţiei, dezvoltarea resurselor umane, capacităţi instituţionale, promovarea cooperrării internaţionale în acest domeniu) (aprilie 2003 – aprilie 2005) 

· Programul de consultanţă politică pentru oficiile Prim-ministrului şi al Ministrului Economiei (elaborarea şi implementarea Programului de reforme al Guvernului Republicii Moldova şi, în particular, a Strategiei de Creştere Economică şi Reducere a Sărăciei (11 martie 2004 – 11 martie 2005) 

III. Instrumentul European de vecinătate

Instrumentul European de Vecinătate (IEV) se află încă în proces de elaborare, venind să completeze, începând cu anul 2007, sursele existente de asistenţă pentru ţările vizate în politica de vecinătate UE. 

În Comunicarea sa din iulie 2003 Comisia propusese trei alternative pentru elaborarea acestui instrument:

1. Extinderea unui instrument existent de cooperare asupra conţinuturilor şi a arealului geografic al politicii de vecinatate;

2. Crearea unui Regulament nou care ar gestiona Instrumentul de vecinătate pentru finanţarea activităţilor în cadrul şi in afara UE;

3. Concentrartea eforturilor asupra unei mai bune coordinări între instrumentele existente.

După examinarea acestor opţiuni poziţia Comisiei este că opţiunea a doua răspunde cel mai exact naturii instrumentului propus şi ar permite, în consecinţă, depăşirea problemelor actuale de coordonare. Comisia s-a pronunţat, de asemenea, pentru folosirea unui singur capitol de buget atât pentru acţiunile interne, cît şi pentru cele externe. Instrumentul va opera prin intermediul unui mecanism de gestionare unic şi cu un set unic de proceduri. 

În propunerea sa privind perspectivele şi angajamentele financiare pentru anii 2007-2013 Comisia include noul IEV în setul celor şase instrumente financiare care vor sprijini relaţiile externe ale UE după anul 2006. 

În ce priveşte baza juridică, tocmai datorită naturii duale a instrumentului (care acoperă politica externă şi coeziunea socială şi economică în cadrul UE şi care are ambiţia de a opera pe ambele părţi ale frontierei UE)  nu există precedente relevante în scurta istorie a politicii de asistenţă UE. În acest domeniu se lucrează, la moment ştiindu-se doar că instrumentul va fi construit în baza principiilor programelor transfrontaliere existente, cum ar parteneriatul, programarea multianuală şi co-finanţarea. 

În conformitate cu Comunicarea Comisiei din iulie 2003, IEV va acoperi geografic întreaga frontieră dintre statele membre ale UE, pe de o parte, şi statele cuprinse în politica de vecinătate a UE, pe de altă parte. IEV va sprijini cooperarea transfrontalieră implicând beneficiari din cel puţin un stat membru al UE şi un stat partener. Instrumentul va înlocui toate programele transfrontaliere interne şi externe existente din statele membre şi statele din regiunile adiacente viitoarei frontiere UE. 

IEV va fi conceput în baza experienţei acumulate pe parcursul stabilirii programelor de vecinătate pentru perioada 2004-2006. Punctele cheie ale instrumentului ramân identice cu obiectivele identificate în Comunicarea Comisiei din iulie 2003:

· Promovarea dezvoltării durabile în regiuni pe ambele părţi ale frontierei;

· Întreprinderea acţiunilor comune întru depăşirea sfidărilor comune în domenii precum: protecţia mediului, ocrotirea sănătăţii, prevenirea şi combaterea crimei organizate;

· Asigurarea, prin acţiuni comune, a unor frontiere eficiente şi sigure;

· Promovarea acţiunilor transfrontaliere locale de tip „om-la-om”

IEV va finanţa proiectele comune ale statelor membre ale UE şi ale partenerilor acestora din vecinătatea UE. Scopul urmărit ţine de complementarizarea instrumentelor de finanţare interne şi externe care, la moment, pot opera doar pe una din părţile frontierei UE. Comisia este de părere că  noul Instrument de vecinătate ar trebui să ofere sprijin ţărilor vizate, în domeniul cooperării transfrontaliere, în câteva sectoare specifice,  adiţonal celor acoperite de programele existente în prezent.  În acest fel programele de vecinătate urmează să aducă o valoare adăugată la cooperarea regională, transnaţională şi transfrontalieră, inclusiv pentru perioada 2004-2006.

Din punct de vedere al structurii IEV urmează să opereze pe două căi de finanţare:

Prima cale va sprijini cooperarea transfrontalieră. Programele vor fi, în cea mai mare parte, bilaterale, deşi programele multilaterale, în special în cazul frontierelor maritime, nu sunt excluse. Atât în faza de selectare a programelor, câr şi în cea de implementare vor fi implicaţi reprezentanţi ai autorităţilor naţionale, regionale şi locale ale statelor membre ale UE şi ale ţărilor partenere. Comisia nu a convenit încă asupra tipului de organ managerial care va prelua gestionarea acestor programe. 

Calea a doua va oferi un sprijin mai flexibil pentru cooperarea larga transnaţională, implicând, iarăşi, actori şi beneficiari atît din statele membre ale UE, cât şi din ţările partenere. Domeniile prioritare de cooperare vor fi: protecţia mediului, securitatea energetică, telecomunicaţii şi reţele de transport, ocrotirea sănătăţii, prevenirea şi combaterea crimei organizate. În acest caz, Comisia îşi rezervă posibilitatea de a  identifica, selecta şi a propune spre finanţare proiecte de o importanţă politică sau tehnică majoră. Pentru aceste programe va fi eligibil întregul teritoriu al statelor membre ale UE şi părţile relevante ale ţărilor partenere. Gestionarea procesului de implementare va fi, de asemenea, preluată de Comisie. La cererea ţărilor partenere, implementarea ar putea fi delegată unor agenţii executive, în acest fel asigurându-se un management indirect al programelor. 

În ce priveşte bugetul, Comisia a anunţat decizia de a majora volumul de fonduri alocate anual pentru IEV, în comparaţie cu programele de vecinătate din anii 2004-2006. Această majorare ţine, în primul rînd, de angajamentele asumate de ţările UE la Monterrey în 2002, de a majora, pînă în 2007,  alocările pentru politica de asistenţă  pînă la 0,7% din PIB. Cu toate acestea nu este clar, care va fi proporţia resurselor alocate pentru programele şi proiectele finanţate pe prima cale şi pentru cele finanţate pe calea a doua, după cum nu există claritate nici asupra proporţiei resurselor care vor reveni ţărilor UE şi aşa numitelor ţări partenere.

La momentul actual ţările vizate, Moldova inclusiv, dispun de anumite posibilităţi de a-şi promova interesele la capitolul asistenţă prin intermediul planurilor de acţiuni, acestea servind, în conformitate cu Comunicarea Comisiei din 12 mai 2004 „European Neighbourhood Policy. Strategy paper”, drept punct de referinţă pentru programarea ajutoarelor UE.

În conformitate cu comunicarea menţionată, Programul de vecinătate va fi elaborat în baza programelor existente. La baza IEV vor sta două instrumente: asistenţa tehnică şi twinning. 

Volumul de fonduri care va fi rezervat pentru Instrumentul de Vecinătate nu se cunoaşte la moment. Fiindcă politica de vecinătate urmează să devină o prioritate a UE, fondurile programelor existente sau ale succesoarelor acestora urmează să fie majorate substanţial. Comisia examinează, de asemenea, posibilitatea deschiderii anumitor programe comunitare cu profil cultural, educaţional, de protecţie a mediului, tehnic, ştiinţific şi pentru ţările cuprinse în politica de vecinătate.

Programul Erasmus mundus a fost deja extins asupra Republicii Moldova, Ucrainei şi Republicii Belarus. Extinderea programului Tempus (versiunea Tempus plus) asupra ţărilor cuprinse în politica de vecinătate este, de asemenea, posibilă. Planurile de acţiuni urmează doar să facă referinţă la anumite domenii concrete care ar putea fi sprijinite prin intermediul acestor programe.

Reformarea şi modernizarea sistemelor de învăţămînt fiind o condiţie sine qua non pentru competitivitatea economică şi pentru stabilitatea politică şi socială, accesarea acestor programe este considerată a fi de o importanţă majoră. 

În consecinţă se spoate spune că conjunctura actuală se prezintă, în pofida gradului redus de flexibilitate al Comisiei la acest capitol, drept una mai mult sau mai puţin favorabilă pentru expunerea propriilor puncte de vedere în legătură cu conectarea la anumite programe sau proiecte existente.     

C o n c l u z i i :

1. Este prematur sa ne pronunţăm asupra volumului de asistenţă ce va fi acordat Republicii Moldova în cadrul instrumentului de vecinătate începînd cu anul 2007. Judecând după principiile şi schemele elaborate pînă în prezent pentru Instrumentul de Vecinătate, acesta pare a sprijini în egală măsură ţările membre ale UE şi aşa numitele ţări partenere. Proporţia angajamentelor financiare nu este specificată, ţările cuprinse de politica de vecinătate riscând să beneficieze, în pofida majorării anunţate a fondurilor faţă de programele existente la moment (în cazul Moldovei TACIS)  de mai puţine resurse în termeni absoluţi. 

2. S-ar putea încerca solicitarea unui model de descentralizare a noului instrument de vecinătate similar cu cel aplicat în asistenţa de pre-aderare. Descentralizarea (prin intermediul delegării funcţiilor de la Bruxelles la reprezentanţele din ţările respective) este un pas înainte spre reducerea barierelor în implementarea proiectelor. Modelele descentralizării a priori şi a posteriori angajează mai activ ţara recipientă şi stimulează funţionarea eficientă a principiului de condiţionalitate. 

4.  Instrumentul European pentru Vecinătate se află la moment în faza de elaborare   şi va veni să completeze, începând cu anul 2007, sursele existente de asistenţă pentru ţările vizate în politica de vecinătate UE. La momentul actual ţările vizate, Republica Moldova inclusiv, dispun de anumite posibilităţi pentru a-şi promova interesele la capitolul asistenţă, deoarece punctul de referinţă pentru programarea ajutoarelor UE vor fi planurile de acţiuni. 

În conformitate cu comunicarea Comisiei Europene din 12 mai 2004 „European Neighbourhood Policy. Strategy paper”, Programul de vecinătate va fi elaborat în baza programelor existente, având la baza sa două instrumente: asistenţa tehnică şi twinning. La moment, Comisia lucrează asupra unui studiu privind programele şi agenţiile, participarea în cadrul cărora a ţărilor vecine ar fi atât în interesul Uniunii Europene extinse, cât şi în cel al ţărilor vecine. 

3.  Judecând dupa evoluţiile interne în cadrul UE şi după documentele interne elaborate pînă în prezent, este puţin probabil că instrumentul de vecinătate va fi elaborat în mod automat după modelele PHARE, ISPA, SAPARD sau CARDS. Noul instrument de vecinătate va fi plasat în contextul general al politicii de asistenţă şi nu a politicii externe a UE, urmărind, prin urmare, scopuri de dezvoltare şi nu de transformare. 

4. Moldova ar trebui să insiste in Planul ei de Acţiuni cu UE ca instrumentul de vecinătate să poarte, cel puţin, un caracter eclectic, conţinînd cît mai multe elemente ale unui program de asistenţă pentru transformare (de exemplu, dupa modelul PHARE cu sub-programele acestuia: Jopp pentru dezvoltarea sectorului privat, Green at East pentru protecţia mediului, ACE, TEMPUS plus pentru educaţie şi ştiinţă, Lien pentru domeniul social, SIGMA pentru instruirea funcţionarilor, Democracy pentru formarea elitelor şi consolidarea societăţii civile, etc.

5. Instrumentul Twinning ar putea fi deschis şi pentru Republica Moldova. Cu atît mai mult cu cît extinderea acestuia este o decizie politică care nu implică accesarea unor fonduri noi. Pînă în 2007 acest instrument ar putea fi finanţat din fondurile ramase din TACIS, iar din 2007 din instrumentul de vecinătate al UE sau orice alt program naţional elaborat pentru Republica Moldova. Avantajele ţin atât de calitatea instrumentului, bazat pe parteneriate durabile între ţările UE şi ţările beneficiare, cât şi de avansarea pe calea integrării europene. 

6. Pînă în anul 2006 şi, cu o mare probabilitate, şi în cadrul instrumentului de vecinătate începînd cu anul 2007, se va pune un accent sporit pe proiectele cu caracter transfrontalier cu România. Instrumentele de twinning în curs de elaborare şi capacitatea de absorbţie a fondurilor tocmai în acest domeniu va servi drept criteriu de bază pentru stabilirea marjei de fonduri în cadrul Instrumentului de vecinătate. În consecinţă, colaborarea cu România la acest capitol ar trebui să constituie o prioritate. 

7. Ţinînd cont de angajamentele ţărilor UE de a spori pănă în anul 2006 alocările pentru ajutorul extern pînă la 0,7% din PIB, precum şi de nemulţumirea statelor membre privind gestionarea fondurilor comunitare, se poate presupune că multe din aceste fonduri vor fi distribuite pe canale bilaterale. Prin urmare, tocmai în anii în care UE se va ocupa de elaborarea  instrumentului de vecinătate, punând la dispoziţia Republicii Moldova doar anumite resurse provenite din programul TACIS (cca 10 mln. pe an), canalele bilaterale ar putea să ofere un potenţial mai mare pentru Republica Moldova. 

8. Canalele bilaterale urmează să fie explorate în conformitate cu modelele ţărilor respective. Ţările ce tind spre modelul politicii de asistenţă ca domeniu autonom, urmează a fi abordate pentru sprijinirea financiară a proiectelor şi/sau programelor pe linia priorităţilor stabilite la Monterrey, i.e. reducerea sărăciei şi diminuarea riscurilor de securitate. Ţările ce optează pentru politica de asistenţă văzută ca element de politică externă ar putea fi sensibilizate asupra obiectivelor de interes strategic pentru Republica Moldova. Concret la capitolul asistenţă tocmai acestea sunt ţările care ar putea sprijini deschiderea unei linii de finanţare pentru Republica Moldova (după cum s-a procedat în cazul Ucrainei) la Banca Europeană de Investiţii, precum şi conectarea Moldovei la programul CARDS.
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Link-uri utile:

Informaţii generale privind activitatea Biroului TACIS în Republica Moldova

http://www.eumoldova.org/
Informaţii generale privind granturile UE

http://europa.eu.int/comm/secretariat_general/sgc/aides/index_en.htm
Informaţii privind granturile UE pentru ONG-uri

http://europa.eu.int/comm/europeaid/projects/ong_cd/index_en.htm
Informaţii privind asistenţa umanitară a UE

http://europa.eu.int/comm/echo/en/present/about2.htm
Informaţii privind “Iniţiativa europeană pentru democraţie şi drepturile omului”

http://www.eumoldova.org/eu_funded_programmes/eihr.htm
Informaţii privind programul Erasmus mundus

www.europa.eu.int/comm/education/programmes/mundus/index_en.html
Pentru proiecte finanţate din fondul MAE al Germaniei pentru Pactul de Stabilitate

http://www.auswaertiges-amt.de/www/de/infoservice/download/pdf/friedenspolitik/richtlinien-d.pdf
Pentru programele de asistenţă britanice (DFID)

http://www.britishembassy.gov.uk/servlet/Front?pagename=OpenMarket/Xcelerate/ShowPage&c=Page&cid=1049884540906
Pentru programele franceze de asistenţă

http://www.ambafrance.md/ROM/fm_coopcult_cocop.html
� Programe aflate la intersecţia celor trei tipuri de asistenţă: de dezvoltare, de transformare şi de pre-aderare


� Noţiunea de Consens de la Washington a fost introdusă de economistul britanic John Williamson. Ea denumeşte aşa numitul consens unidirecţional (piaţa văzută ca instrument regulatoriu al politicii unui stat şi ca stimulator principal al proceselor de transformare în societăţile post-socialiste) promovat de administraţia de la Washington, încă din anii 70, în cadrul politicii de asistenţă a Băncii Mondiale şi a Fondului Monetar Internaţional. 


� Titlul documentului final a Conferinţei Internaţionale de Finanţare pentru Dezvoltare din 18-22 martie 2002 


� Conform raportului pentru anul 2003 al Comisiei UE către Consiliu şi Parlamentul European KOM (2003) 527, din 3 septembrie 2003, în anul 2002 UE a acordat 28,7 Mrd. €, dintre care 6,5 Mrd. € pe canalul comunitar. 


� Vezi „Réforme de la gestion de l’aide extérieure “, Euro-Est, N 88, mai 2000, p.IV.


� Deutsches Institut für Wirtscahftsforschung, Wochenbericht, 1994, 43/94, p.732


� Paportul Comisiei: raport anual 2001 asupra programului PHARE , SEC (2003) 228, p.6


� Coordonatorul naţional este, de regulă, un înalt funţionar desemnat de către guvernul ţării recipiente
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